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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Имена правителей в
заданиях с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр Великий, но не
Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Древние славяне на территории Беларуси поклонялись деревьями особенно почитали:
1) ясень 2) сосну 3) вяз 4) дуб

2.  Определите последовательность событий:
 

А  — высылка киевским князем Мстиславом полоцких князей в Византию
Б  — крещение Руси
В  — завоевание Юрием Ярославичем независимости Турова от Киева
Г  — княжение Всеслава Брячиславича в Полоцке

1) ВАБГ 2) БВГА 3) АБВГ 4) БГАВ

3.  Территория староства, в котором в мае 1740  г. началось
восстание под руководством В. Ващилы, обозначена на карто-
схеме цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

4.  Определите событие, которое произошло первым из перечисленных:
1) создание Белорусской крестьянско-рабочей громады

2) начало деятельности Товарищества белорусской школы в Западной Беларуси
3) подписание с Германией Договора о ненападении (пакта Молотова — Риббентропа)

4) второе укрупнение территории БССР

5.  Социальные категории «похожие» и «непохожие» в ВКЛ в XV  — первой половине XVI в. от-
носились к:

1) мещанам 2) шляхте 3) купцам 4) крестьянам

6.  Создание белорусской государственности на советской основе было ускорено:
1) образованием Союза Советских Социалистических Республик
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2) победой Ноябрьской революции в Германии
3) провозглашением Белорусской Народной Республики

4) поддержкой идеи образования белорусской государственности руководителями Облискомзапа

7.  Определите княжество, в котором в 1005 г. была основана епархия:
1) Туровское 2) Друцкое 3) Городенское 4) Мстиславское

8.  Определите ведущую отрасль промышленности Беларуси в первой половине XIX в.:
1) суконная 2) металлообрабатывающая 3) химическая 4) хлопчатобумажная

9.  В обществе ВКЛ в XVI—XVIII вв. «бобылями», «кутниками», «халупниками» называли:
1) мелких торговцев 2) сельскую администрацию 3) безземельных крестьян

4) членов цехов

10.  Установите последовательность событий, которые произошли в XVI—XVIII вв. в ВКЛ:
 

А  — принятие Конституции 3 мая в Речи Посполитой
Б  — заключение Берестейской (Брестской) церковной унии
В  — интервенция Речи Посполитой в Россию
Г  — крестьянское восстание в Кричевском старостве

1) БВГА 2) ВАБГ 3) БГВА 4) ГАВБ

11.  Определите произведение, автором которого является драматург А. Макаенок:
1) «Таблетку под язык» 2) «Тревожное счастье» 3) «Журавлиный крик»

4) «Люди на болoте»

12.  Определите правильное утверждение:
1) по условиям Кревской унии Ягайло должен был присоединить Польшу к ВКЛ

2) в соответствии с Кревским соглашением 1385 г. Ягайло должен был окатоличить балтские
земли ВКЛ

3) после договоренности в Крево 1385 г. казна В КЛ была перевезена в Варшаву
4) согласно Кревской унии поляки получили право приобретать земли в ВКЛ

13.  Часть общественного продукта, которая остается после вычета расходов, затраченных на его
производство, весь объем «чистой» продукции страны  — это:

1) государственный бюджет 2) национальный доход 3) инвестиция
4) производительность труда

14.  Определите событие, которое произошло первым из перечисленных:
1) введение советских войск в Афганистан

2) осуждение культа личности И. Сталина на XX съезде КПСС
3) принятие в СССР программы построения коммунизма 4) авария на Чернобыльской АЭС

15.  Временное рабоче-крестьянское правительство Беларуси I января 1919 г. провозгласило о (об):
1) создании Социалистической Советской Республики Беларуси (ССРБ);

2) установлении германской оккупации; 3) аннулировании Рижского мирного договора;
4) создании Ставки Верховного главнокомандующего; 5) установлении польской оккупации.

16.  Определите правильное утверждение:
1) Республика Беларусь отказалась от сотрудничества со странами СНГ;

2) Республика Беларусь провозглашена безъядерной зоной;
3) Республика Беларусь отказалась от участия в международных организациях;

4) внешнеполитической задачей Республики Беларусь является вступление в НАТО;
5) войска Республики Беларусь участвуют в вооруженных международных конфликтах.
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17.  Определите три характерные черты столыпинской аграрной реформы на территории Беларуси
в начале ХХ в.
 

1)  Перевод крестьян в категорию временнообязанных
2)  создание крестьянских общин (громад) с выборным управлением
3)  сохранение крупного помещичьего землевладения
4)  введение хуторской системы хозяйствования
5)  закрепление надельной земли в личную собственность крестьян
6)  запрещение сдачи казенных имений в аренду

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 235.

18.  Определите три характерные черты развития белорусской культуры во второй половине XIV—
XV в.
 

1)  использование для украшения храмов фресковой живописи
2)  ослабление влияния церкви на культуру
3)  появление в архитектуре стиля барокко
4)  появление в искусстве скульптурных изображений
5)  придание старобелорусскому языку статуса официального языка государства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 124.

19.  Установите соответствие между изображениями архитектурных памятников белорусских зе-
мель XV—XVIII вв. (современный вид) и их названиями.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв
верхнего ряда. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не использоваться. Например:
А2Б1B3.

20.  Определите три исторических события, которые произошли в первой половине XVII в.:
 

1)  княжение в ВКЛ Сигизмунда II Августа;
2)  первый раздел Речи Посполитой;
3)  начало казацко-крестьянской войны;
4)  интервенция Речи Посполитой в Россию;
5)  принятие II Статута ВКЛ;
6)  заключение Поляновского мира.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 235.

21.  Узнайте историческую личность и запишите только фамилию.
 

Белорусский исследователь, занимался изучением восточнославянской и белорусской археологии,
этнографии, фольклористики. Основал в родном городе первый в Беларуси исторический музей.
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22.  Устойчивое объединение нескольких родов, связанных общностью происхождения, называет-
ся ...

23.  Установите соответствие.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ
A)  принудительное отчуждение собственности в пользу другого лица или государства во время войны и чрезвычайных
обстоятельств
Б)  подчинение экономической, политической и общественной жизни военным целям
B)  массовый набор мужского населения в армию во время войны
Г)    захват войсками одного государства территории (или части территории) другого государства с установлением соб-
ственных администрации и законов

ТЕРМИН, ПОНЯТИЕ
1)  мобилизация
2)  милитаризация
3)  реквизиция
4)  оккупация

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А2Б3В1Г4.

24.  Узнайте историческую личность и запишите только фамилию.
 

Белорусский художник первой половины XIX в., ведущий мастер классического натюрморта и бы-
товой живописи в общероссийском масштабе. Автор картин «Портрет неизвестной с цветами и фрук-
тами», «Портрет мальчика в соломенной шляпе» и др.

25.  Установите соответствие между архитектурными памятниками и скульптурными композиция-
ми, посвященными подвигу белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, представлен-
ными на иллюстрациях, и городами, в которых они находятся. Ответ запишите в виде сочетания букв
и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв верхнего ряда. Помните, что некоторые
данные нижнего ряда могут не использоваться. Например: А1Б4В2.
 

   

А   Б   В
 

1)  Орша;                        2) Брест;                        3) Могилев;                        4) Гомель.

26.  Установите соответствие.

СФЕРА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
A)  поэт
Б)  скульптор
B)  композитор
Г)  летчик-космонавт

ФАМИЛИЯ
1)  В. Коваленок
2)  И. Лученок
3)  А. Аникейчик
4)  М. Танк

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например А2Б3В4Г1.

27.  Узнайте личность и запишите только фамилию.
 

Белорусский писатель, В своем творчестве обращается к событиям Великой Отечественной
войны, древней истории Беларуси. За романы «Меч князя Вячко» и «След оборотня» получил Литера-
турную премию имени И. Мележа (1987) и Государственную премию имени К. Калиновского (1990).
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28.  Определите три правильных утверждения относительно конфессионального положения на бе-
лорусских землях в составе Российской империи в конце XVIII  — начале XIX в.:

1)  общество являлось поликонфессиональным;
2)  был подписан акт о присоединении униатов к Русской православной церкви;
3)  вводилась свобода вероисповедания;
4)  большинство крестьян исповедовало униатство;
5)  католичество утрачивало статус привилегированного вероисповедания.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

29.  Рижский мирный договор между РСФСР, Украиной и Польшей был заключен
18 марта___года.

Ответ запишите цифрами. Например: 1600.

30.  Определите два правильных утверждения относительно плана «Ост», которым на территории
БССР предусматривалось:

1)  выселение 25% белорусского населения;
2)  выселение и уничтожение 75% белорусского населения;
3)  онемечивание и использование в качестве рабочей силы 75% белорусского населения;
4)  онемечивание и использование в качестве рабочей силы 25% белорусского населения;
5)  выселение цыган и евреев.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

31.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. Например:
АБВГ.

A)  Утверждение названия государства  — Республика Беларусь;
Б)  принятие Декларации о государственном суверенитете БССР;
B)  создание СНГ;
Г)  авария на Чернобыльской АЭС.

32.  Установите соответствие.

А)  принятие I Статута ВКЛ
Б)  перенос столицы ВКЛ в Вильно
В)  заключение Островского соглашения между Витовтом и Ягайло
Г)  начало гражданской войны в ВКЛ между Свидригайло и Сигизмундом Кейстутовичем и их сторонниками

1)  1323 г. 2)  1392 г. 3)  1432 г. 4)  1529 г. 5)  1566 г.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не
использоваться.

33.  Прочитайте выдержку из документа и запишите название крестьянской повинности, о которой
сообщается в тексте.
 

«Кто б после заказа не вышел на работу, то за такое непослушание должен отработать за первый
день два дня, не покидая территории панского двора, аза второй   — четыре дня, тоже находясь при
дворе. Если кто-либо не вышел на работу все три дня или на протяжении шести недель раз в неделю,
то за эту неделю в цепях должен работать при дворе».
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34.  Определите три характерные черты социально-экономического развития Республики Беларусь
во второй половине 1990-х гг.  — начале XXI в.:

1)  резкое падение уровня жизни людей;
2)  определение государством плановых социально-экономических показателей;
3)  реализация Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь;
4)   сохранение и модернизация крупных промышленных предприятий, действовавших со времен

СССР;
5)  запрет аренды и индивидуальной трудовой деятельности.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предло-
женного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя в нужной форме.
 

В XI в. в Полоцкой земле уже была известна кириллическая письменность. Об этом свидетель-
ствуют , обнаруженные надписи. На севере Беларуси в русле реки А)__________найдены большие ва-
луны, на которых в XII в. были высечены кресты и одинаковая надпись: «Господи, помози рабу своему
Борису». Грамотность была распространена и среди незнатного населения, о чем свидетельствуют
Б)__________ обнаруженные в В)__________и Мстиславле.
 

Слова:
1)  Западная Двина
2)  Припять
3)  Могилев
4)  Витебск
5)  фрески
6)  берестяные грамоты

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не исполь-
зоваться.

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова и даты из
предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя слова в нужной форме.
 

Крещение Киевской Руси в А)___________году оказало значительное влияние на развитие культу-
ры восточных славян. В XI в. в Полоцкой земле уже хорошо была известна Б)___________письмен-
ность. Берестяные грамоты, найденные в В)__________и Мстиславле, свидетельствуют о распро-
странении грамотности среди незнатного населения.
 

Слова и даты:
1)  988
2)  992
3)  кириллическая
4)  латинская
5)  Витебск
6)  Могилев

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не исполь-
зоваться.
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37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предло-
женного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя в нужной форме.

Генриховы артикулы А)___________власть короля в Речи Поснолитой. Право участия в управле-
нии государством имело целое сословие  — Б)___________, которое осуществляло свою власть через
участие в В)___________.
 

Слова:
1)  ограничивать
2)  расширять
3)  общий (вальный) сейм
4)  магистрат
5)  шляхта
6)  мещане

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не исполь-
зоваться.

38.  Определите характерные черты развития БССР во второй половине 1980-х – начале 1990-х гг.:
 

1)  проведение выборов на альтернативной основе;
2)  полный отказ от командно-административных методов управления экономикой;
3)  зарождение многопартийности;
4)  опережающие темпы производства товаров народного потребления;
5)  ликвидация всех колхозов.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.


